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20. Wahlperiode 07.10.11

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mehmet Yildiz (DIE LINKE) vom 29.09.11

und Antwort des Senats

Betr.: Minderjahrige (unbegleitete) Fliichtlinge in Hamburg

Die Freie und Hansestadt Hamburg ist Zielscheibe von Migrationsbewegun-
gen. Jahrlich reisen nicht nur Immigranten mit requlérer/-m Einreiseerlaubnis
oder Aufenthaltsstatus ein, sondern auch Fliichtlinge ohne die nétigen Doku-
mente. Darunter sind auch Fliichtlinge, die ohne elterliche Begleitung einrei-
sen. Gemeinsam ist ihnen, dass sie fiir sich hier in Hamburg eine bessere
Zukunft aufbauen méchten.

Den minderjahrigen unbegleiteten Fliichtlingen muss aufgrund unseres Ju-
gendgesetzes Schutz zuteilwerden. Um den Schutz zu gewéhrleisten und
entsprechende Handlungen einzuleiten, ist eine aussagekréaftige Datenlage
notwendig.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Seit September 2010 nimmt der Kinder- und Jugendnotdienst (KJND) als zustandiges
Jugendamt im Rahmen seiner Entscheidung Uber eine Inobhutnahme nach § 42 Ab-
satz 1 Nummer 3 SGB VIII eine Einschatzung beziehungsweise Feststellung des Al-
ters vor, um die Voraussetzung ,Minderjahrigkeit” fir eine Inobhutnahme festzustellen.
Insgesamt sind seit September 2010 bis Ende September 2011 627 Personen der
Zielgruppe in Obhut genommen worden. Uber diese jungen Menschen liegen elektro-
nisch auswertbare Daten vor, die zur Beantwortung der Fragen 1. bis 4. herangezo-
gen wurden. Das Einreisedatum der minderjahrigen unbegleiteten Flichtlinge ist fir
eine Inobhutnahme im Rahmen der Jugendhilfe nicht erheblich, es wird daher fir eine
Auswertung nicht erfasst.

Fir weitere 205 Falle offensichtlicher Volljahrigkeit liegen die erfragten Informationen
mit inhaltlichen Einschrédnkungen in verschiedenen, nicht elektronisch auswertbaren
Quellen vor, die im Rahmen der verfiigbaren Zeit nicht ausgewertet werden konnten.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. Wie viele Fliichtlinge haben sich seit der Einfiihrung des Verfahrens als
minderjdhrig gemeldet? Bitte aufschliisseln nach Nationalitdt, Ge-
schlecht, Alter und Einreisedatum.

832 Personen haben sich als minderjahrig an den KIND gewandt. Weitere Merkmale
siehe Anlage.

2.  Wie viele der Fliichtlinge wurden ohne Vorbehalt in Obhut genommen?
Bitte aufschltisseln nach Nationalitdt, Geschlecht, Alter und Einreiseda-
tum.

352 Personen wurden ohne Vorbehalt in Obhut genommen. Weitere Merkmale siehe
Anlage.
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3. Wie viele wurden unter Vorbehalt in Obhut genommen und aufgefordert,
sich einer Altersschétzung im UKE zu unterziehen? Bitte aufschliisseln
nach Nationalitdt, Geschlecht, Alter und Einreisedatum.

275 Personen wurden unter Vorbehalt in Obhut genommen. Weitere Merkmale siehe
Anlage.

4. Mit welchem Ergebnis wurden die Fliichtlinge unter Vorbehalt in Obhut
genommen und aufgefordert, sich einer Altersschétzung im UKE zu
unterziehen?

Bei 64 Personen wurde im Rahmen der Altersfeststellung Minderjahrigkeit festgestellt.

170 Personen, die unter Vorbehalt in Obhut genommen wurden, erwiesen sich im
Rahmen der Altersfeststellung als volljahrig.

41 Personen befinden sich noch im Verfahren der Altersfeststellung oder die Inobhut-
nahme wurde wegen Verweigerung der Mitwirkungspflicht nach § 66 SGB | beendet.

Weitere Merkmale siehe Anlage.

5. Wie viele Fliichtlinge sind nach Augenscheinnahme nicht in Obhut
genommen worden? Bitte aufschliisseln nach Nationalitdt, Geschlecht,
Alter und Einreisedatum.

205 Personen. Im Ubrigen siehe Vorbemerkung.
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Anlage

Anzahl der Inobhutnahmen von minderjdhrig unbegleiteten Fliichtlingen (MuF)

Inobhutnahmen MuF nach Nationalitdt und Herkunft

Fallzahl

Geschlecht

Nationalitat

maéannlich | weiblich

gesamt

afghanisch

375 58

433

agyptisch

18

18

algerisch

14 1

15

aserbaidschanisch

athiopisch

beninisch

Bosnisch

Elfenbeinklste

gambisch

ghanaisch
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kenianisch

libanesisch

libysch

marokkanisch

mauretanisch

nigrisch

pakistanisch
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palastinensisch

russisch

serbisch

sierraleonisch

somalisch

sudanesisch

syrisch

tschetschenisch

tunesisch

viethnamesisch
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Gesamtergebnis

543 84

Inobhutnahmen MuF nach Alter

Fallzahl

Geschlecht

Alter bei Aufnahme

mannlich

weiblich

gesamt

unter 10

9

26

10

11
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13
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24

14

38

15
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93

16

161

21

182

17
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17

79

18

164

171

Gesamtergebnis

543

84

627
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Inobhutnahmen nach Status

M = offensichtliche Minderjahrigkeit

z = Altersfeststellung dauert an

ZE = Altersfeststellung verweigert

M = minderjahrig nach Altersfeststellung
yAY, = volljahrig nach Altersfeststellung

Status nach Nationalitat

Fallzahl Status

Nationalitat M Z ZE ZM N Gesamtergebnis
afghanisch 244 19 6 52 112 433
agyptisch 8 4 6 18
algerisch 5 3 7 15
aserbaidschanisch 1 1
athiopisch 1 1
beninisch 4 4 8
Bosnisch 1 1
Elfenbeinkiste 1 3 4
gambisch 2 2
ghanaisch 1 1 2
guineisch 24 2 2 7 35
indisch 5 3 8
irakisch 3 3
iranisch 15 15
kenianisch 5 5
libanesisch 1 1
libysch 1 1 1 1 4
marokkanisch 7 9
mauretanisch 2 2
nigrisch 1 1
pakistanisch 1 1
palastinensisch 3 1 12 16
russisch 2 1 1 1 5
serbisch 1 1
sierraleonisch 1 1
somalisch 11 2 8 21
sudanesisch 1 1
syrisch 1 1 2
tschetschenisch 1 1 2
tunesisch 1 1 1 1 4
vietnamesisch 4 1 5
Gesamtergebnis 352 33 8 64 170 627
Status nach Geschlecht

Fallzahl Status

Geschlecht M Y4 ZE ZM Y4y Gesamtergebnis
Mannlich 288 28 8 56 163 543
weiblich 64 5 8 7 84
Gesamtergebnis 352 33 8 64 170 627
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Status nach Alter

Fallzahl Status

Alter M Z ZE ZM N Gesamtergebnis

unter 10 26 26
10 1 1
11 7 7
12 6 6
13 24 24
14 33 1 4 38
15 72 5 1 15 93
16 128 17 2 34 1 182
17 55 9 4 11 79
18 2 169 171

Gesamtergebnis 352 33 8 64 170 627




